
学生生活の悩み・

不安について

心身の健康 0
基本的な生活習慣や大学生活の充実度と心身の健康は強く関係している!?
9割弱の学生は健康だが、8人に 1人は健康ではないと評価している。心身の健康と大学生活の充実
度は相関関係がある

学生生活の不安や悩み 0
「進路・就職等」は学生の多くに共通する不安要因 !

「進路・就職等」の不安や悩みは57.8%、 学年が上がると割合が安定する

相談相手 ①
悩みを相談する相手が大学生活の充実度を左右する!?

不安や悩みの相談先は「友人」が6フ .3%、 相談相手に「友人」を選択することと大学生活の充実度
は相関関係がある

1学生のマナー ①
キャンパスによつて学生の行動傾向が異なる!?

学生のマナーが悪いと感 じるのに性差はほとんどなく、キャンパス間の差異が大きい

バランスのとれた食事 0
| バランスのとれた食事ができないのは、お金の問題ではない!?

自宅外から通学 していると食生活は乱れがちな傾向にある。自分への収入が多いほどその傾向が顕著
になる

身体活動 ①
あ らため てスポー ツも よい けれ ど、身体 活動 を増 やす工夫 を してみ よ う !

スポーツ系部活動やサークルに所属していると身体活動の機会は多い。身体を動かさない理由は
離 会がない」「時間がない」が多い

相談相手と心身の健康 ①
心身の健康状態がよくない場合、周囲のリソースを見直してみよう !

健康状態が悪い人ほど、一人で抱え込んだり、相談先に困つていたりしている
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嘔コ亜動 基本的な生活習慣ゃ大学生活の充実度と

心身の健康は強く関係している!?
^`C

N゛°゙3心身の健康

心身 ともに健康 な状態

(勉学 に支障がない程度 )

だと思いますか ? という

質問の回答は、「健康であ

る」が 5割 強、「ほぼ健康

である」が 4割弱 となって

お り、大半の学生 は、健

康な状態にあることがうか

がえます。一方で、 8人に

1人程度の割合で、健康で

はないという回答をしまし

9割 弱の学生は健康だが、8人 IE l人は健康ではないと評価している

心身の健康と大学生活の充実度は相関関係がある
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みとのクロス集計では、「健康ではない」 と回答   決には、時間のかかるものも多いですが、セクシ

した学生の不安や悩みは、「心身の健康」を筆頭   ュアルハラスメントなどの問題への取 り組みは急

として、「人生観」や「セクシュアル・ハラスメ  務です。

ント」を挙げる割合が他に比べて高く、「あまり   また、「健康である」という回答した学生の不

健康ではない」と回答した学生の悩みは、「心身  安や悩みは、「進路 。就職等」であり、前向きの

の健康」、「家族関係」、「対人関係」、「性格・能力」 考えに至るには周囲の諸々の条件が整う必要があ

と続いています。このように個々の学生によって  るのかもしれません。また、「健康である」と回

さまざまな原因が考えられるようです。原因の解  答した学生は、同時にバランスのとれた食事をし
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てお り、日常の身体活動もよく行っている傾向に

あることも分か りました。このことは、心身の健

康を維持するためには、直接的な原因の解決もさ

ることながら、日常的なバランスのとれた食事や

運動を続けることが重要であることを示 している

といえるでしょう。さらに、「健康である」と回
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大学をより好きであると回答する傾向にありまし

た。「健康ではない」と回答 した学生は、これら

と正反対の傾向を示していることから、心身の健

康は、大学生活全般を左右するといえそうです。
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学生生活の

不安や悩み

「進路・就職等」は学生の

多くに共通する不安要因 :

ぶ鶏″ 「進路。就職等」の不安や悩みは57.8ワら、
J`Cり|1    学年が上がると割合が安定する

学生生活の不安や悩みの中で最 も多 く挙げられ

たのは「進路・就職等」でした。 また、学部 1年

生、修士課程、専門職課程では、「勉強」 もかな

り高い割合で挙げられています。学部 1年生の場

合には、他の学年 と比べて「アルバイ ト」や「対

人関係」 も高い割合で挙げられてお り、大学の勉

強や生活のペースにまだ慣れていないことが うか

がえます。そ して、学部 3年生になると「進路・

大学院
(1,012イ牛)

学部
(4,893イ牛)

全体
(5,905件 )

就職等」が著しく上昇することが分かります。 4

年生以上の学部学生は「人生観」の割合も高くな

り、卒業が近 くなると自分自身を見つめ直す機会

も増えるようです。 5年生以上の学部学生や大学

院学生は「経済問題」も不安や悩みとして高い割

´^で挙げられています。まずは、キャリアセンタ

ーや奨学課などを積極的に活用してみるとよいか

もしれません。
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悩みを相談する相手
大学生活の充実度
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相談相手
ミレイ

)   
不安や悩みの相談先は「友人」が67.3ワ ら、

‐
相談相手に「友人」を選択することと大学生活の充実度は相関関係がある

全体
(5,154イ牛)

男性
(3,062イ牛)

女性
(2,034イ牛)

不安や悩みの相談相手は男女ともに「友人」が

最も多 くなっています。また、相談相手の選択に

は性差がはっきりしてお り、女性は男性より「家

族」に、そして男性は女性より「先輩」に相談相

手を求める傾向にあ ります。同時に男性は、「相

談したくない」という一人で抱え込む傾向も強く

見られます。大学生活の充実度とのクロス集計の

結果を見ると、充実「している」学生の相談先の

クロス

集計
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特徴は、そうでない学生と比較して、「友人」や

「先輩」、「教職員」の割合が高く、充実「してい

ない」学生は、「相談できる人がいない」、「誰に

相談してよいか分からない」、あるいは「相談し

たくない」の割合が高くなっています。日常のち

よっとした不安や悩みを気軽に打ち明けられるよ

うな「友人」がいると、大学生活の充実度が上が

るかもしれません。
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学生のマナ…

キャンバスによつて
学生の行動傾向が異なる!?

墨ぬ。.二ヵ)学生のマナーが悪いと感 じるのに性差はほとんどなく、
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|      キャンパス間の差異が大きい

学生のマナーが悪いと思われるものには、「授

業・ゼミ中の私語」、「喫煙マナー」、「立看板・ビ

ラ・ポスターの大量消費」、「飲酒マナー」などが

高い割合で選択されています。これらの評価には

性差がみられず、誰もが同様にマナーが悪いと感

じているようです。一方で、キャンパス別に分析

した結果を見ると、戸山キャンパスでは、「飲酒

マナー」、「道・通路の歩き方」、「立看板・ビラ・

男性

ポスターの大量消費」が他のキャンパスに比べて

多 く挙げられています。同じように、大久保キャ

ンパスでは、「喫煙マナー」、所沢キャンパスでは、

「授業・ゼミ中の私語」、本庄キャンパスでは、「水

道・電気などの資源の無駄使い」などの割合が高

くなっています。それぞれのキャンパス事情がう

かがえます。皆さんも、もう一度自分自身の行動

を振り返ってみてはどうでしようか。
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バランスの
とれた食事

バランスのとれた が

お金
^`e
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自宅外から通学 していると食生活は乱れがちな傾向にある

自分への収入が多いほどその傾向が顕著になる

普段からバランスのとれた食事をしていると思

いますかという質問には、「はい」の回答は 4割

強でしたが、自宅 。自宅外別に見ると大きな差異

全体 (3,146人 ) 自宅 (1,887人 ) 自宅外 (1,257人 )

が見 られ、やは り自宅外の学生は、できていない

傾 向にあるようです。「いいえ」「 どち らともい

えない」と回答した学生にその理由を尋ねると、

「食事を規則的にとれないから」、「できあいの食

事ですますから」の理由が高い割合でした。また、

自宅から通学 している学生の理由としては、「出

されたものを何でも食べるから」、自宅外の学生

の理由としては、「自分で食事を用意するのが面

倒だから」が多い傾向にあります。さらに、自宅

外学生の仕送 りや小遣いとの関連を見ると、 4万

円以下の学生はバランスのとれた食事をしている

のに対して、10万 円以上の学生はむしろアンバラ

ンスな食事をしていることが分か りました。
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自宅 。自宅外別

い い いどちら ヽ した に ね は の か

2.2

38.458,7
全体

(2,972件 )

自宅
(1,465件 )

自宅外
(1,485件 )

(%)

■食事を規則的にとれないから     1目栄養バランスについて考えるのが面倒だから □出されたものを何でも食べるから

□.自 分で食事を用意するのが面倒だから |コできあいの食事 (弁 当・惣菜等)で すますから

■サプリメントで補えばいいと思っているから 回何がバランスのとれた食事か分からないから □その他

あなた自身の1カ 月当たりのお そ 出の 訳 を えてください 位 :

/日碧日常、バランスのとれた食事を ると思いますか ?

目いいえ □どちらともいえない ■はい

17.7 35.9

42.1

61,7

自宅外

全体 (1,213人 )

0円 (1

～4万円未満 (11

～8万円未満(260人

0 20 40 60 80 100(%)

～12万円未満(21 ■ ■

～16万円未満(189人 )

～20万 円未満 (93人 )

～24万 円未満 (72人 )

24万 円以上 (83人 )
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身体活動

dglkorTfirY+'
身体活動を増ゃす
ぶヽ    スポーツ系部活動やサークルに所属していると身体活動の機会は多い
パ可

'3身
体を動かさない理由は「機会がない』『時間がない」が多い

６
　
身
体
活
動

男性 は普段身体 を動か し

ている割合が高い一方で、 (|ヨ田D
女性 は「か らだを動かす こ

とが嫌いだか ら」などを理

由として、身体 を動か して

いないという回答の割合が

高 くなっています。学年別

では、学部 1年生の「はい」

の回答割合が多 く、学年が

上がるにつれて、その割合

が減 少 して い きます。修

士課程の大学院学生が最 も

「はい」の回答割合が少なくなっています。所属

箇所別では、やはリスポーツ科学部の学生が日常

身体を動かしているとの回答が一番多く、理工学

研究科の学生が「はい」の回答割合が一番低 くな

っていました。運動が身体的健康の維持には必要

+ {A(s,r+o/.)

政治経済学部 (269人 )

法  学  部 (308人 )

第 一 文 学 部 (409人 )

第 二 文 学 部 (186人 )

教 育 学 部 (262人 )

商  学  部 (210人 )

理 工 学 部 (473人 )

社 会 科 学 部 (141人 )

人 間 科 学 部 (156人 )

スポーツ科学部 (74人 )

国際教養学部 (85人 )

大  学  院 (569人 )

C園ヨD

であることはすでに広 く知られていますが、「い

いえ」や「どちらともいえない」の理由として

は、「からだを動かしたいが、機会がないから」、

「からだを動かしたいが、時間がないから」が多

くなっています。

ヽ E

男女別

どちらとも
いえない

20.2%

どちらとも
いえない

19.8%

所属箇所別

は い

20.0

19.7

20.5
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198

21.4

19.7

19.9

24.4

247

23.0 40.4 33.6
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87.86.4
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40.9 40.9
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は い した に お 男女別

男性
(960人 )

女性
(465人 )

0              20              40              60
■好きなスポーツをする 国スポーツジムに通う □体育の授業をとる

□時間があれば、走る・柔軟など軽い運動をする ■その他

4.3

2.9

3.9

4.0

3.7

学院学生は、「スポーッジムに通う」、「乗 り物を

使わずになるべ く歩 く」など、学業中心の生活の

中で、うまく身体を動かす工夫をしているようで

した。やはリスポーツ系の部活動やサークル活動

に所属している学生は、日常的に身体を動かす機

会にも恵まれていますが、そうでない場合にも、

時間を作って運動をする、あるいは日常生活中で

身体を動かす工夫を試みてはどうでしょうか。

男性
(1,462イ牛)

女性
(1,070イ牛)

逆に、身体を動かしていますか という問いに

「はい」と回答した学生の身体活動の方法として

は、「好 きなスポーツをする」というものが最も

多 くなっています。また、学年別では、学部 1年

生が「体育の授業をとる」、学部 5年生以上が「ス

ポーツジムに通う」、修士課程の大学院学生が「時

間があれば、走る 。柔軟など軽い運動をする」な

どの回答割合が高くなっています。博士課程の大

80

■乗り物を使わずになるべく歩く
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■からだを動かすことが嫌いだから Mか らだを動かす必要性を感じないから |コ からだを動かしたいが、時間がないから

■からだを動かしたいが、機会がないから 国からだを動かしたいが、適当な方法が分からないから ■その他

「参加している」「以前参加していた」課外活動のジャンル

全   体

(3,076件 )

はい
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どちらとも
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(594イ牛)
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相談相手と

心身の健康

心身の よくない場合、
周囲のリソースを見直してみよう!

バヽ奎..。/サ      健康状態が悪い人ほど、
ヾ
「

ワ
|(3´ 一人で抱え込んだり、相談先に困つていたりしている

「心身ともに健康ですか」という質問に「健康で

はない」、「あまり健康ではない」と回答した学生

の相談先 としては、割合は「友人」が一番多 く、

「総合健康教育センター学生相談室」の利用も多

い一方で、「相談できる人がいない」、「誰に相談

してよいか分からない」、「相談したくない」の回

答割合が比較的高くなっています。記述回答でも

クロス

集計 あ た は

「相談先が分からない」という意見がありました。

まずは、問題を抱えてしまったら、その内容に応

じて、相談先を探 してみることから始めてみま

しょう。身近な友人や教員に相談先そのものを尋

ねてみることも有効な方法です。もう少し気軽に

総合教育健康センターも利用してみてはいかがで

しょうか。

にと い ま か ?に な い だ と

や み は に しますかつ

不安や悩みの相談相手

―部抜粋

全体
(5,154イ牛)

17.339.1

口 l■■■■■睦■■22.420.9
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思
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か

2.4
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(107件 )

あまり健康
ではない

(535件 )

0.6

■家族  □友人  ■恋人  □先輩  □教職員  □相談できる人がいない
□総合健康教育センター学生相談室 □誰に相談してよいか分からない 囲相談したくない

(%)
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早稲田大学を選んだ理由として、経年変化を追ってみます と、「校風」が徐々に減少 し、「将

来の進路・就職に有利」、「知名度 。注 目度の高さ」が増加 しつつあることが分か ります。早稲

田大学独特の校風 といった漠然 としたイメージよりも、知名度・注 目度 といった現実的な効果

を求める学生が増えてきているといえるでしょう。

また、学生生活での不安や悩みに「進路 。就職」が最も多く挙げられていることから、“進路・

就職面での強さ"を期待 して入学した多 くの学生が、学生生活の中で、進路選択に向けて模索

する様子が見受けられます。学生にとって最大の関心事である “将来の進路 "。 学生生活は将来

に向けてさまざまな基礎体力を養うとともに、各自の付加価値を高めるための修練の場 といえ

るでしょう。

(%)

日校風  □教授陣  □教育研究内容・レベル 囲将来の進路・就職に有利 国知名度・注目度の高さ □立地条件

は著名なOB.OGが多い □先生や親戚の勧め □部・サークル活動が充実 圏多様な交友関係を得られそう□奨学金制度が充実している

■国際化が進んでいる □情報化が進んでいる □希望した大学に入れなかった □浪人しないため ■その他
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早稲田大学を選んだ理由は何ですか?[複数選択可](経年変化)
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47.4 |
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46.3

60.1 13.7 11.9 9.5 18.0

303 22.5 30.4 13.1 23.5 14`8

31.9 32.2 40.8 15.7 25.5

33.5 30.4 14.5 25.4 15.742.2
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